

प्रतिनिधि - लघु का अध्यक्ष (Speaker of the House of Representatives)

अपनी तथा विभिन्न राज्यों की तरह अमेरिकी प्रतिनिधि सभा का भी एक अध्यक्ष होता है, जिसे स्पीकर (Speaker) कहा जाता है। संविधान में प्रतिनिधि सभा के अध्यक्ष के संबंध में कुछ नहीं कहा गया है। इसके लिए इसका ही काम था। प्रतिनिधि सभा सभा के सभापति तथा अन्य अधिकारियों का चुनाव करेगा। इस प्रश्न, संविधान में यह नहीं कहा गया है कि अध्यक्ष अनिवार्यतः प्रतिनिधि सभा का अध्यक्ष ही हो, लेकिन व्यवस्था में अब तक अमेरिकी प्रतिनिधि सभा के अध्यक्ष रहे हैं। प्रत्येक नई प्रतिनिधि-सभा के प्रांभ में अध्यक्ष का निर्वाचन किया जाता है। प्रतिनिधि सभा की तरह अध्यक्ष का कार्यकाल सिर्फ 2 वर्ष का है वह सभा में बसकर इन का अध्यक्ष होता है, इसलिए सभा में निर्वाचन सिर्फ औपचारिक होता है।

शक्तियाँ (powers) - अमेरिकी प्रतिनिधि सभा के अध्यक्ष की शक्तियाँ काफी व्यापक हैं। आमतौर पर अमेरिकी विधानसभियाँ महत्वपूर्ण मामलों को अंतर्गत कराती हैं -

- (i) वह सदन की बैठकों को अध्यक्षता कराता है।
- (ii) अध्यक्ष सदन की सभ्यता को नियंत्रित एवं व्यवस्थित कराता है तथा सदन में सुव्यवस्था कराता रहता है।
- (iii) वह सदन में कोलाहल, निर्यात-भंग जैसी विधियों को नियंत्रित कराता है तथा सदन की सभ्यता को बनाकर कराता है।
- (iv) अध्यक्ष सदन के निर्णयों को निगरानी कराता है।
- (v) अध्यक्ष मतगणना कराता है और सदन द्वारा अधिनियमों, विवेकानों, अनुसूचि प्रस्तावों, शार्ट्स-बिलों, अधिसूचियों इत्यादि पर हस्ताक्षर कराता है।

(ii) वह प्रकृ - अपेक्षित तथा अपेक्षित - अपेक्षित की निम्नलिखित
कारण ही तथा विधायकों को अपेक्षित से प्राप्त प्रजा में

(iii) वह अन्य कारणों को भी शामिल करता है जिनमें
हैं, लेकिन मरदान सिर्फ अनिर्णय स्थिति में ही
क्या करता है

इस प्रकृ, निम्नलिखित रूप में है यह
अन्य ही कि अपेक्षित प्रतिनिधि अन्य का अध्ययन विविध
कारणों को खण्डन करता है।

प्रतिनिधि - अन्य के कार्य और अधिकार (Power's and Functions of the House of Representatives)

अमेरिकी प्रतिनिधि अन्य द्वारा अंशित कार्यों को इन
निम्नलिखित रूपों में ~~कर~~ करता है -

(i) व्यवहारिक संबंधी अधिकार - प्रतिनिधि अन्य में कोई
भी विधायक अलग ही या अन्य ही, पंतु वह
तभी चारित्र्य माना जाएगा जब प्रतिनिधि - अन्य के
द्वारा ही खींचे जा सकें अपनी हवाइयों में ही।
यदि इन इतिहास में इन अमेरिकी प्रतिनिधि अन्य की
तुलना विधि संघ अन्य के रूप में, तो संघ
जगत् में कि प्रतिनिधि अन्य के अधिकार विधि संघ
अन्य के बहुत कम ही इतने में आवश्यक
स्थिति यह कि संघ अन्य को विधायक पारित
करवाना चाहिए ही पारित करवा जाए ही, लेकिन
अमेरिका में संघ नहीं। यहाँ खींचे का इच्छा है
बिना प्रतिनिधि अन्य कोई भी विधायक पारित नहीं
करवा सकता।

(ii) कार्यवाहिक संबंधी अधिकार - प्रतिनिधि अन्य के
कार्यवाहिक संबंधी अधिकार भी खींचे की तुलना
तथापि अमेरिकी खींचे के अधिकारों की संश्लेषण,
राष्ट्रपति द्वारा को कई निम्नलिखित और विविध विभागों
के विरुद्ध अन्य को अधिकार प्राप्त है प्रतिनिधि अन्य

कोई इन प्रश्न का कोई अधिकृत प्राप्त नहीं। इन प्रश्न की घोषणा - संबंधी अधिकृत प्राप्त में

3) आपराधिक अपराधी अधिकृत - आप के क्षेत्र में प्रतिनिधि अन्य को यह अधिकृत प्राप्त हो कि राष्ट्रपति, उप-राष्ट्रपति और अर्थोत्तु पराधिकृतों पर पदाभिप्राय की कार्यवाही प्राप्त करें। अपराधी जीने पर यह कार्य नहीं कर सकेंगे। जीने के लिए उन पर अनुवाई कार्य से

4) चुनाव अपराधी अधिकृत - प्रतिनिधि अन्य अपराधी राष्ट्रपति के संबंध में चुनाव का भी अधिकृत रखता है राष्ट्रपति के निर्वाचन - परिणाम के प्रति तीन प्रस्तावों में से कोई भी स्वीकार कृत प्राप्त न करे, तो सही स्थिति में प्रतिनिधि अन्य को यह अधिकृत भी है वह उन तीन प्रस्तावों में से सही स्थिति को राष्ट्रपति पर का अधिकृत घोषित करे।

अपराधी अधिकृतों के अभाव, अपराधी प्रतिनिधि अन्य को कुछ शक्त अधिकृत भी प्राप्त है प्रतिनिधि अन्य की शक्तों के निर्वाचन - परिणाम एवं उनकी प्राप्ति के संबंध में निम्न विधायक का अर्थ में यह कठिन अर्थ - परिणाम संबंधी कार्य भी आपत्त कार्य से

2